

Ο' αγγλογαλλικός αποκλεισμός του Πειραιά και οι επιπτώσεις του

Τίποτε όμως δεν συνεκίνησε τις Δυνάμεις της Συνεννόησης. Ο αποκλεισμός συνεχίζετο και μάλιστα στενωτάτος. Στάρι υπήρχεν ελάχιστο, όσον δηλαδή παρήγετο στο τόπο, το οποίον μάλιστα παρέμενεν εις την ύπαιθρον και δεν έφθανε στις πόλεις. Τό κάρβουνο είχε λείψει εντελώς. Αι στερήσεις ήσαν απερίγραπτοι. Το πράγμα έφθανε μέχρις αφαντάστου σκληρότητος.

Περισσότερο από μία φορά βαπόρια φορτωμένα στάρι εστάθμευσαν εις το Νέον Φάληρον ή εις τον Πειραιά. Διεδίδετο άμέσως η φήμη πού το βαπόρι θα εξεφόρτωνεν ή διότι θα ελύετο ο αποκλεισμός, ή διότι αι Δυνάμεις της Αντάντ αισθανθείσαι οίκτον δια τα δεινά της Ελλάδος θα έδιδαν λίγα

ψωμί. Τα παράλια εγέμιζαν από περιέργους και πεινασμένους που ήθελαν να βεβαιωθούν εάν όντως έφθασε ψωμί. Τα βαπόρια έμειναν στάσιμα τρεις έως τέσσαρες ημέρες. Και έπειτα εσήκωναν την άγκυρα και ετραβούσαν για την Θεσσαλονίκη!!! Η απογοήτευσις, η λύπη και η απελπισία εζωγραφίζοντο πλέον εις τις φυσιογνωμίες των πολιτών.

Κανείς δεν επέστευεν ότι όλα αυτά ήσαν αναγκαία δια την ασφάλειαν των νύτων του Σαρράγ. Ο πολύς κόσμος επέστευεν, ότι όλα αυτά εγίνοντο δια να εξαναγκασθή η Ελλάς να πολεμήση με την Αντάντ. Όλοι οι άλλοι, γενικώς όλοι οι άλλοι, εφρόνουσι, ότι δια των σκληρών απανθρώπων τούτων μέτρων, αι Δυνάμεις της Συνεννόησης υπελόγιζον ότι ο ελληνικός λαός θα εγκατέλειπε τον Βασιλέα και θα εστρέφετο προς τον Βενιζέλον.

Ουδεμία πλάνη μεγαλυτέρα ταύτης θα ήτο δυνατή. Όσον ο λαός ετυραννείτο τόσοι και περισσότερο συνεσπειρούτο, αλλά και τόσοι περισσότερο αφωσιώνετο προς τον Βασιλέα. Αι υπέρ αυτού λαϊκά εκδηλώσεις ήσαν συνεχείς, ατέλειωτες και αυθόρμητες. Από όπου και αν διήρχετο, όπου και αν επήγαιεν, εγίνετο το αντικείμενον των πλέον ενθουσιωδών εκδηλώσεων. Πίσω από το βασιλικόν αυτοκίνητον έτρεχον εκατοντάδες ανθρώπων για να χειροκροτούν και ζητωκραυγάζουν τον Βασιλέα.

Κ. Ζαβιτζιάνου, Αναμνήσεις... Α' σ. 237.

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΠΗΤΩΝ

① Αφού διαβάσετε την πηγή =
« Ο αγγλογαλλικός αποκλεισμός... του »

Ν' απαντήσετε στα ακόλουθα ερωτήματα =

- α) Ποιοι λόγοι οδήγησαν στον αποκλεισμό του Πειραιά;
- β) Ποιον αντίκτυπο προκάλεσε το γεγονός του αποκλεισμού στον λαό;